

“研究军事、研究战争、研究打仗”专论

创造性继承和发展毛泽东军事思想

■中国人民解放军军事科学院

编者按

习主席在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上指出,毛泽东思想是我们党的宝贵精神财富,将长期指导我们的行动。毛泽东军事思想是毛泽东思想中光彩夺目的篇章,创造性提出人民军队的一整套建军方针原则、人民战争思想、灵活机动的人民战争战略战术等,极大丰富了马克思主义军事理论宝库,指引人民军队始终在党的旗帜下前进。新时代新征程,创造性继承和发展毛泽东军事思想,要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,突出学好习近平强军思想,把对“两个确立”决定性意义的深刻领悟转化为做到“两个维护”、贯彻军委主席负责制的高度自觉,锻造绝对忠诚,聚力备战打仗,为如期实现建军一百年奋斗目标而团结奋斗。

人贯彻军委主席负责制作为最高的政治要求来遵守、最高的政治纪律来维护,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

代代传承和弘扬人民军队的红色基因。人民军队一往无前,红色基因是强大战斗力的无形要素。从红军时期开始,毛泽东同志就注重以革命的、进步的政治工作贯注军队,是人民军队红色血脉赓续相传的源头,是毛泽东军事思想蕴含的宝贵精神富矿。红色江山来之不易。新征程上,必须进一步强化政治工作生命线地位作用,着力把理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信等带根本性的东西牢固立起来,扎实推进“红色基因代代传”工程,引导官兵听党话、跟党走,永远做党和人民完全可以信赖的英雄军队。

把军队置于党的绝对领导之下,是毛泽东同志领导缔造一支新型人民军队的核心要求,推进新时代强军事业必须始终恪守人民军队性质宗旨本色,巩固党指挥枪的根本优势,勠力开创政治建军的崭新篇章

不断彰显中国共产党领导的伟大力量。党指挥枪,是毛泽东军事思想聚焦解决的首要问题。毛泽东同志领导把“支部建在连上”,召开古田会议,强调共产党员不争个人的兵权,但要争党的兵权,要争人民的兵权,规定了党指挥枪的原则,确立了政治建军原则,成为我军历经艰难困苦而不溃散、不断打胜仗的根本保证。新征程上,必须紧紧扭住突出矛盾和问题,坚持以整风精神推进政治整训,坚持以理论武装凝心聚力,坚持把各级党组织搞坚强,通过上下贯通、执行有力的严密组织体系,使党的领导“如身使臂,如臂使指”,着力把党的政治优势转化为制胜优势。

丰富拓展党对军队绝对领导的实现形式。确保军队领导权和指挥权高度集中,是毛泽东军事思想阐明的高度根本性问题。在长期革命和建设实践中,毛泽东同志推动形成了一整套党指挥枪的制度体系,其中军委主席负责制居于龙头地位,凝结着毛泽东同志建军的宝贵经验。新时代以来,我们党推动贯彻军委主席负责制严起来实起来,中国特色社会主义政治制度和军事制度更加成熟定型。新征程上,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,把全面深

高超的战争指导艺术,是毛泽东同志领导人民军队迭克强敌、从胜利走向新胜利的真经法宝,推进新时代强军事业必须紧盯信息化智能化战争之变,全面加强战争和作战指导,掌握运用现代战争“游泳术”

着眼时代特点、着眼时代发展筹划指导未来战争。毛泽东同志认为,研究和指导战争,必须全面正确地认识战争,探索战争的客观规律,并且按照这种客观规律去主动筹划战争、准备战争。当今世界,战争的制胜要素、制胜观念都在发生重大变化。要深刻把握战争本质属性,以百年变局大背景、民族复兴大目标运筹和驾驭战争,高度关注科学技术新发展对战斗力的赋能和贡献。知彼知己胜乃不殆,要充分把握敌我关系的互动性、对象性特质,制订灵活机动的战法打法,时刻把握战争主动权。

围绕夺取和保持政治主动坚决打好政治军事仗。毛泽东同志深刻指出:“政治是不流血的战争,战争是流血的政治”“不懂政治的人就不会打

仗”。他认为,只有军事主动而没有政治主动,军事主动就难以保持,无法获得全胜。我们明天面对的战争,从本质上讲都是政治军事仗。必须深刻把握战场时空的全域性、战争要素的全面性、作战领域的多维性、战争动员的全民性、战争控制的全程性,始终做到以政治统御和牵引军事,围绕政治全局设计和打赢战争。立足新的世情国情军情发展人民战争战略战术。毛泽东人民战争思想的奥妙,在于把马克思主义关于人民群众的能动作用,创造性运用于中国革命战争和反侵略战争实践,深刻揭示了兵民是胜利之本的根本原理。新中国成立以后特别是改革开放40多年来,国际格局、战争形态和我国的国情民情都发生深刻复杂的变化。发展新时代人民战争战略战术,必须守正创新,着眼充分释放人民战争整体威力,把握好“变”与“不变”的辩证关系,让优势更强、法宝更灵。

砥砺弘扬不惧强敌敢打必胜的革命英雄主义精神。我军素来以英勇顽强、视死如归、血战到底威震敌胆。毛泽东同志要求这个军队“压倒一切敌人,而决不被敌人所屈服”。合军聚力,务在激气。打赢信息化智能化战争,仍然离不开一不怕苦、二不怕死的战斗精神,必须从思想上入手,加强马克思主义战争观和我军根本职能教育,坚持从难从严从实战出发发挥打部队,繁荣发展彰显时代精神的强军文化,引导官兵以坚定的胆气骨气底气逢敌亮剑,遇强更强。

建设现代化的巩固国防和强大军队,是毛泽东同志实现和捍卫人民利益、维护国家安全的初心愿景,推进新时代强军事业必须坚定不移走中国特色强军之路,加快推进国防和军队现代化

坚持国家现代化和军事现代化同步协调推进。国家现代化和军事

现代化,是我们党执政必须办好的两件大事。新中国成立伊始,毛泽东同志就迅速将这两件大事摆上议事日程,根据国内外形势变化,协调处理好国防建设与经济建设关系。当前,我国经济总量稳居世界第二位,建设与发展国际地位相称、与国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队,成为我国现代化面临的紧迫任务。必须坚持与全面建成小康社会社会主义现代化强国进程相契合,蹄疾步稳推进国防和军队现代化的意义、风趣地说:“我们像穷人、叫花子,穿上漂亮衣服,到外面跑一跑”,而国防尖端技术就是我们的“漂亮衣服”,穿上它,帝国主义、霸权主义就不敢小瞧我们。当前,我军改革持续深入推进,必须秉持改革永远在路上的思维理念,进一步巩固拓展既有成果,完善军事力量结构编成,体系优化军事政策制度,创新军事人力资源管理,加速推动改革成效向部队战斗力提升的转化。

着力以高水平军事治理推动高质量发展。毛泽东同志领导我军首创“三大纪律八项注意”,认为带兵即管理,路线是“王道”,纪律是“霸道”,提出“五统四性”加强正规化建设,强调“以革命军队的管教法来代替旧军队的管教法”。新时代全面加强军事治理,是我们党治军理念和方式的一场深刻变革。必须深入推进依法治军、从严治军,加快构建中国特色军事法治体系,推动治军方式根本性转变。当前,推动我军建设高质量发展,必须积极适应新体制新要求,切实以改革创新的思路办法解决发展中的问题,着力构建现代军事治理体系。

充分发挥改革创新的驱动和引擎作用。毛泽东同志是我军改革的开创者,他把打仗、改革和建设结合起来,领导我军走上了一条独具特色的改革创新之路。他充分肯定科技对国防现代化的意义,风趣地说:“我们像穷人、叫花子,穿上漂亮衣服,到外面跑一跑”,而国防尖端技术就是我们的“漂亮衣服”,穿上它,帝国主义、霸权主义就不敢小瞧我们。当前,我军改革持续深入推进,必须秉持改革永远在路上的思维理念,进一步巩固拓展既有成果,完善军事力量结构编成,体系优化军事政策制度,创新军事人力资源管理,加速推动改革成效向部队战斗力提升的转化。

纪念毛泽东同志诞辰130周年

群策集

●想象力突出的特点就是能将预期的目标现实地展现出来,使目标从无到有、从虚到实;想象力显著的机能就在于它能突破传统思想的禁锢和现实条件的束缚,跨越时空看到未知未来。科学的想象力是推动战争发展的催化剂,是促进战斗力提升的助推器

爱因斯坦曾说,想象力远比知识更重要,因为知识是有限的,而想象力概括着世界上的一切并推动着社会进步。随着信息化智能化战争形态加速演进,想象力正在以前所未有的速度催化着战斗力加速提升,悄然改变战斗力的生成模式。

想象力是创新思维的重要形式。理论研究需要点想象力。想象力本质上是创新思维能力,指的是能够在脑海中创造或模拟出新的概念、图像、情境或体验的能力。它是一个人依靠内在的感觉、记忆、联想、推理和创造力,创造出新的想法或形象的过程。想象力突出的特点就是能将预期的目标现实地展现出来,使目标从无到有、从虚到实;想象力显著的机能就在于它能突破传统思想的禁锢和现实条件的束缚,跨越时空看到未知未来。科学的想象力是稀缺资源,想象力越丰富,就越能把有限的知识和经验充分调动起来并加以利用,就越能获得别人得不到的东西和难以进入的领域。

让想象力成就战斗力

张俊薛闰兴

想象力是军事创新的重要引擎。科学的想象力提供了军事创造力的基石,同时也提供了军事创新的灵感。自人类有战争以来,想象力是军事领域诸多创造发明的源头。武器装备研发的本质是创造,而哪一项武器装备创造不是从“想象”开始的?达·芬奇手稿中“设计”了大量未来武器,包括机器人、轰炸机等,其简单的素描图纸在数百年后成为战场上的现实。作战理论的追求是创新,而哪一项作战理论创新不是从“想象”起步的?科学的想象力让我们看到军事领域更多的未知未来,帮助我们在把握战争规律的基础上,深刻洞察战争制胜机理,把握战争发展趋势。作战指挥的关键是灵感,而哪一次灵光一现不是从“想象”发端的?军事指挥员以已有的知识、经验材料和具体的战场实际为基础,以合理想象作梯子,通过创造性思维,然后才能攀登新的高峰。

想象力是应对挑战的时代亟需。战争拒绝保守,现代战争作战节奏加快,新技术、新战法层出不穷、变幻莫测,战争的非重复性和作战方式的一次性效应表现得愈加明显。这种情况下,谁更有想象力、更擅长创新,谁就能让自己的部队和武器装备发挥更大的作战效能。因此,培育和激发想象力要以实现最大限度开发制胜潜能、最大程度提高战斗力为目标。我们应立足洞察未来科技之光、深刻洞悉未来战争制胜机理、颠覆性重构武器装备体系、开创性设计战法行动,力争做未来战争的设计师、前沿技术的引领者、作战领域的开拓者、战法行动的 innovator 和战场局势的主导者。

想象力要建立在尊重客观实际的基础上。古人在论及想象力时就曾提出过要“积学以储宝,酌理以富才,研阅以穷理”。我们激发想象力,创造性构想未来战争,既不是毫无根据的猜想臆想,也不是天马行空的胡编乱造,更不是空中楼阁、无源之水、无本之木,而是基于穿透“战场迷雾”深刻洞察未来战争、精准理解把握科技发展趋势的科学思维。对未来战争的想象力,必须建立在在时间远景、空间全景和科技前景的科学认知和深刻把握基础上,建立在对未来战争深刻把握基础上,建立在科学思维和科学技术的可行性和对未来战场的适应性。

探寻撬动战争制胜的理论支点

■本刊编辑部

机遇,也面临差距拉大的严峻挑战。全面提升我军备战打仗能力,要求我们必须坚持以改革创新精神推动高质量发展,使我军建设发展和战斗力生成模式尽快转到创新驱动发展轨道上来,实现从局部创新、零散创新到系统性、整体性、全局性创新的转变,促进各类资源和要素围绕战斗力优化组合,加速战斗力生成和提高。“时代课题是理论创新的驱动力。”为此,我们开设了“奋力实现建军一百年奋斗目标系列谈”“全面加强军事治理”“我为改革创新献良策”等专栏,刊发《充分发挥战略管理内在功能》《信息化推进新域新质作战力量建设》《深入推进实战化军事训练》《准确把握全面加强军事治理的时代要求》《以改革创新精神推动高质量发展》等多个系列专稿,深入学习研讨如何实现建军一百年奋斗目标、如何全面加强军事治理、如何开创国防和军队现代化新局面等重要理论问题,为强军兴军贡献智慧和力量。

一年来,我们坚持追踪军事前沿。大变革时代总是酝酿着理论创新的风暴。新一轮科技革命和产业革命推动下,人工智能、量子信息、大数据、云计算、物联网等前沿科技加速应用于军事领域,武器装备远程精确化、智能化、

隐身化、无人化趋势更加明显,战争形态加速向信息化智能化演变,智能化战争初现端倪,智能化作战浮出水面。“研究军事问题,首先要科学判断世界发展大势,准确把握世界发展新趋势。”为此,我们深耕“研究军事、研究战争、研究打仗”专论”等主打栏目,策划了“AI时代的战争”“复杂性科学与战争研究”“智能化作战新形态”等专题系列,刊发《眺望“AI时代的战争”》《生成式AI如何影响未来战争》、《ChatGPT,我们该怎么看》、《从ChatGPT看人工智能的军事应用》、《复杂性也是一种武器》《涌现性:战争难以捉摸的一面》、《透视泛在式作战的内在逻辑》《自耦作战:未来联合作战新趋势》等多个系列专稿,深入研究战争形态变化、探索战争制胜机理、洞悉信息化智能化战争特点规律,将广大官兵的目光拉长延展到未来战场,努力用前沿的理论启迪制胜的思维。

一年来,我们坚持汲取历史智慧。漫长的战争史中,凡是历经检验、沉淀下来有分量的军事理论,都源自作者对所处时代战争、军事基本事实的深入了解与思考。中国传统军事文化博大精深,古代兵书蕴含着先哲们独特的思维

方式、丰富的哲学思想和卓越的战争智慧,是中华文明以及世界文明的重要遗产。深刻把握“第二个结合”的精髓要义,扎实做好中华优秀传统文化军事文化传承发展,对于高质效实现国防和军队建设目标意义深远。为此,我们开设“探寻中国兵法制胜之道”专栏,刊发《中国传统战略的精髓要义》《中西传统军事思想文化比较及启示》等系列文章,把中华优秀传统文化中与现代化相契合的优秀成分纳入面向新时代的先进军事文化体系之中,为打赢未来战争提供思想智慧。我们还从当代视角剖析传统经典战例,特别是结合纪念中国人民志愿军抗美援朝战争胜利70周年,制作相关专栏,刊发了《打好政治军事仗的光辉典范》《军事理论创新的伟大实践》等一批重点文章,让沉寂的战例“开口说话”,努力做到以史明理、以史鉴今,从历史中汲取制胜力量。

一年来,我们坚持借鉴外军成果。世界各国的军事理论蕴含着各国对国家安全问题和军队建设发展的深层思考,他山之石为推动军事理论持续创新提供了不竭助力。“一切带原则性的军事规律,或军事理论,都是前人或今人做的关于过去战争经验的总结。这些

过去的战争所留给我们的血的教训,应该着重地学习它。”注重研究外军,紧盯不断变化的国际军事格局,才能把准明天战争的脉搏。为此,我们开设有“外军纵横”专栏,刊发了《透视外军新型作战力量发展及运用》《外军联合任务部队基本特征》《控制作战:作战制胜重要关节》等研究介绍外军的文章,紧盯外军之变,紧盯前沿趋势,透过表象看本质,知晓外军建设的成功与失误,找准外军能力的强点与弱点,从世界各国军事思想中汲取有益的营养,取长补短,洋为中用。

凡是过往,皆为序章。理论创新是一项饱蘸艰辛的事业。在这里,我们用激扬文字敲击强军胜战的思想基石,用科学理论激荡研战胜战的思想风暴,为强军兴军的火热实践提供理论支撑。在强军兴军的征途上,我们仍有许多理论难点需要攻克,仍有许多现实问题需要破解。“有备则制人,无备则制于人”。真诚期待广大读者和军界同仁,与我们携手同心,用思想和笔尖点亮胜战之心,用更多、更新、更勇敢的头脑汇聚磅礴力量,不负伟大时代的召唤,不负强军胜战的使命担当。

年终回眸

岁月不居,时节如流。

即将过去的2023年,是不平凡的一年。世界百年未有之大变局加速演进,国际形势变乱交织;世界新军事革命和国际军事竞争格局正在发生历史性变化,战争面貌日新月异。

科学的军事理论就是战斗力。360多个日夜,90多个专版,每一次特别策划,每一个系列选题,每一组重点文章,无不凝聚着编者的思索、作者的思想、读者的思考。姓党为军是我们的灵魂,以笔作枪是我们的使命,瞄准前沿是我们的特色,秉持创新是我们的追求,鼓励争鸣是我们的传统,撬动未来战争制胜的支点,正建构于今天军人们的头脑之中。

细火慢炖得真味,日月雕琢成山河。

一年来,我们坚持服务强军实践。如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。当前,我军建设既面临后发赶超的难得